

В строю Бессмертного полка

Мой прадедушка – участник Великой Отечественной войны

Моего прадедушку зовут Тупыгин Александр Васильевич. Он родился 26 августа 1904 года. Накануне Великой Отечественной войны семья его проживала в Молотовской области (ныне Пермский край). Поскольку лет ему уже было много, сразу на фронт он не попал. В Красную Армию его призвали только 31 декабря 1941 года. В нашей семье сохранились письма, которые он отправлял моей прабабушке с фронта, а там позже передела их моей бабушке, и таким образом они дошли до нас. В них он говорил о боях, о том, как он скучает по родным и хочет домой к семье, но пока не защитит Родину, вернуться не может. Читая эти письма, чувствуешь всё то, что он переживал тогда. Вместе с этими письмами передались его чувства и его душа. Эти письма бережно хранятся у моей бабушки в деревне.

Мой прадедушка участвовал в боях на Северо-Западном фронте в районе так



называемого Демянского котла, где войска Красной Армии с января 1942 года пытались окружить и уничтожить крупную группировку гитлеровских войск. Наши соединения, прибывшие на фронт, не имели опыта в проведении наступательных операций. Они

оказались в сложных условиях лесисто-болотистой местности. В 1942 году наши войска ещё не могли похвастаться хорошим материально-техническим обеспечением войск. Всё это не позволило им добиться окончательного успеха в 1942 году. Только за три летних месяца наши солдаты трижды пытались окружить и уничтожить противника, но каждый раз были отброшены. Новое наступление началось осенью 1942 года...

Мой прадедушка погиб 17 сентября 1942 года в бою под разъездом Выдерка (близ деревни Лычково) Северо-Октябрьской железной дороги Ленинградской области Лычковского района. Он героически сражался за нашу



Родину, смело шёл в атаку, сражался до последнего, помогал своим товарищам,

переносил раненных, спас своих друзей, но... сам не смог себя спасти. Похоронен он был в братской могиле вместе с другими солдатами в 700 метрах от разъезда.

Несмотря на неоднократные неудачи в наступательных боях летом – в начале осени 1942 года, войска Северо-Западного фронта своими активными действиями прочно сковали 16-ю немецкую армию и нанесли ей серьезные потери. Только убитыми противник потерял 90 тысяч человек. Бои за демянский плацдарм начальник штаба 16-й армии генерал-лейтенант Бек-Беренц называл “мельницей – уменьшенным Верденом Первой мировой войны”.

Сегодня земля, на которой погиб мой прадедущка, находится в составе Новгородской области. Сам разъезд Выдерки не сохранился, его нет на картах 1960-1970-х годов. Зато есть деревня Выдерка, которая расположена южнее железной дороги. В этом районе уже несколько лет работают поисковые отряды из разных регионов России, разыскивая братские могилы, в которых хоронили погибших в 1942 – 1943 гг. советских воинов. Происходит перезахоронение воинов из старых братских могил на действующие кладбища, где за мемориалами воинской славы



будет должный уход. Я рада, что жители Новгородской области помнят и чтут память своих защитников.

У меня сохранилось свидетельство, которое выдано Ворошиловским райвоенкоматом города Березники Молотовской области, в котором говорится, что: *«рядовой Тупыгин А.В., погиб в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге... проявивший героизм и мужество»*. Я бережно храню в своем семейном архиве его фотографии и это свидетельство.

Каждый год я вместе со своей семьёй участвую в акции «Бессмертный полк». В этой акции люди чтят память своих предков-героев и проносят их портреты по Красной площади. Для меня это особое событие: мне доверена моей семьёй большая честь - нести портрет своего прадедущки. И я верю, что ему это очень приятно. Я горжусь, что в моём роду есть такие люди, и буду стараться соответствовать той планке любви и самопожертвования к семье и Родине, что задал мой прадедущка.